

Még egyszer a pipákról

Válaszol az illetékes

A Szegedi Ipari Vásáron kiállított a Nagykőrösi Fa- és Pipaárugyár is. Termékeit bemutatott lapunk július 27-i számában, s hangsúlyoztuk: „Milyen kár, hogy befejeződik a vásár, s Szegeden egyelőre nem találkozunk ilyen választékkal”.

Cikkünkre válaszolt dr. Kuti Árpád, a Szegedi Élelmiszer-kiskereskedelmi Vállalat igazgatója. Megküldte annak a levelüknek a másolatát, amelyben reklamálnak a Nagykőrösi Faárugyár és Dohányzóikkgyártó Vállalatnál. A levél a következő:

„A Csongrád megyei tanács vb kereskedelmi osztályának értesítése alapján ez év március 18-án kértünk Önöktől pipaminta-kollekciót. Erre a kérésünkre Önök nem válaszoltak. Rendelésünket megismételtük júniusban, olyan feltétellel, hogy a kollekciónak leszámlázhatják, csak küldjék azonnal. A kollekciónak június 28-án érkezett meg, mintegy 2 ezer forint értékben. Szakboltjainkban a kollekciónak bemutatuk, az összesítőt július 6-án megküldtük és kértük az áru mielőbbi leszállítását. Ez a mai napig sem történt meg, pe-

dig abban a reményben adtuk fel rendelésünket, hogy a szabadtéri játékok idején dohányboltjaink már értékesíthetik a pipákat. A Szegedi Ipari Vásáron Önök bemutatott termékeiket, amelyek megnyerték a közönség tetszését. A vásáron részt vevő megbízottjuk a sajtónak olyan tájékoztatást adott, hogy termékeik Szegeden azért nem kaphatók, mert a kereskedelem azok-

ból nem rendelt, termékeiket nem igényli. Ismételtelénk Önöket, szíveskedjenek rendelésünket kézbe venni és az árukat mielőbb központi raktárunkba leszállítani. Rendelésünkben megjegyeztük, hogy a készleteket különösen akkor tudnánk értékesíteni, ha azokon Szeged nevelt feltüntetnék. Ettől függetlenül azonban a pipák leszállítása nem szenvedhetett volna késedelmet.”

Fogos a forint

Lapunk július 27-i számában az Olvasóink írják rovatban Forrási László olvasónk levele alapján szóvá tettük, hogy a Centrum Áruháznál ingyen parkolnak a gépjárművek, míg a kerékpár megőrzéséért 1 forintot kell fizetni. A problémával kapcsolatban választott Babinszki László, a tanács szolgálatát üzemének vezetője, s a többi között ezt írja:

„A Centrum Áruház ke-

rékpár-megőrzőjét a rendőrség kérésére hoztuk létre, mert itt korábban igen gyakori volt a kerékpárlopás. Az 1 forintos órési díjat a KPM 5 (1968) III. 25. rendelete alapította meg. Úgy gondoljuk, a vásárlóknak még mindig előnyösebb az 1 forintos megőrzési díj megfizetése, semhogy kerékpárjukat valaki elvigye. Úgy véljük, szolgálatunk, a kerékpárok megőrzése a dolgozók érdekét szolgálja.”

r ö v i d e n

Önvédelem



Napirend az öntözés

Az Országos Vízgazdálkodási Bizottság szerdán ülést tartott. Megvitatta a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium és az Országos Vízügyi Hivatal együttes előterjesztését a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság vizsgálata nyomán az öntözéssel összefüggő közös teendőkről, majd az öntözés tudományos kutatási és műszaki fejlesztési feladatairól szóló tájékoztatót tárgyalta meg.

— **Novosibirszkben csütörtökön** megkezdte munkáját a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség 3. nemzetközi értekezlete. Az egy héti tartó konferencián több mint 400 tudós vesz részt, közülük több mint kétszázan 18 külföldi országot képviselnek. A résztvevők a plazmafizika és az irányított termonukleáris szintézis terén végzett kutatásokat beszélik meg. A Nemzetközi Atomenergia Ügynökség első konferenciáját 1961-ben Ausztriában, a másodikát 1965-ben Angliában tartották.

— **Zsákok polypropilénből.** Az őszi betakarítási munkákhoz, illetve a mezőgazdasági termékek szállításához, tárolásához ebben az évben ad először nagyobb mennyiségű polypropilén zsákszákat a kender-jutagár. A vállalat tavaly rendezkedett be az új alapanyag feldolgozására.

— **Az ittaságnak esett áldozatul,** Farkas Antal, 49 éves fuvaros, Szeged, Tisza Lajos utca 47. sz. alatti lakos tegnap, csütörtökön este Mihályteleken a kocsmából kilépve kocsjára akart lépni. A lovak közben megindultak. Farkas a kerekelt alá esett, s a kocsit átment rajta. Olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

— **Szerencsétlenség.** Két ember életét veszítette, nyolc pedig megsebesült, amikor Luandától nem messze Portugál-Angola területén szerencsétlenség történt egy robbanószer-gyárban.

— **Tűzharc a banditával.** Egy hónapon belül immár a harmadik fegyveres, önmagát elbarikádoló bandita ellen kellett harcolnia az ausztrál rendőrségnek. Egy 16 éves fiatalember, akit gyilkossággal vádoltak, csak nyolcórás harc után adta meg magát a rendőrségnek.

Közlemény

x A Nyugdíjas Szakmaközi Művelődési Otthon augusztus 3-1 mozielőadásai a Néprajzi Filmzenne miatt elmaradnak, vetítés csak vasárnap.

xs. 55. 500.

Miért állnak a gépek a falemezgyárban?

Amikor ott jártam, nem működött a hámozógép, amely a legfontosabb anyagellátó masina, de nem működtek a présgépek sem. Hetek óta gépek állnak a szegedi falemezgyárban. A berendezéseknek nincs technikai hibájuk, a gépek megfelelőek. Akkor miért állnak?

— **Ha létszám lenne, gond se lenne** — mondta Dani János gyárigazgató. Fények és arnyak kontúrjai bontakoznak ki az idén. A fények az új gazdasági mechanizmusból erednek. Megváltozott a régebbi merev, kiutalásos anyagbeszerzés. A falemezgyár is önállóan kötheti meg üzleteit és közvetlen kapcsolatot tart vásárlóival. Az idej feladataikat időben rögzítették. A gyár kapacitásának megfelelően tettek ígéretet vásárlóknak, s megrendelték a faanyagot is az erdőgazdaságoktól, illetve a külföldi cégektől.

A megrendelők mégis csalódtak. A hazai bútortipar, a rádió- és televízió gyárak, a vagongyártó ipar nem kap elegendő falemezt, mert a szegediek egyszerűen nem képesek betartani ígéretüket. Állnak a gépek. Az igazgató megállapította:

— Van gyári kapacitás, van kitűnő nyersanyagunk, van pénzünk, van megrendelésünk, s még sem megy a dolog, mert hiányzik a legfontosabb „csavar”, a munkáskéz.

Bár szög is hiányzik, nem csak csavar. A gyár beszerzői üzletről-üzletre járnak és dobozonként vásárolják össze a szöveget, ha van egy mázsányi, akkor dolgoznak, ha elfogy, akkor állnak.

A bedolgozás segít

A falemezgyár időben felismerte, hogy nagy segítséget nyújthatnak az otthon dolgozó asszonyok. Ez kettős előnyt jelent: a gyárnak is, meg a munkavállalónak is jó. A gyár az előkészített anyagot gépkocsin szállítja a dolgozó lakására, előre megállapodott, pontos időben. A gépkocsi ugyanakkor visszahozza az elkészített ládákat.

Összesen hetven bedolgozót alkalmaznak és két teherautó hozzá-viszi a faháncsokat, illetve a kész ládákat. Még egy gépkocsira lenne szükségük. Megérné, mert a kocsit árát gyorsan megtéríti ez az előnyös szerződés.

Kevés

Az első félévben 40 ezer négyzetméter falemez az elmaradás, s ez a mennyiség valahol problémákat okoz: a

VIDEOTON-nál, a győri va-gongyárban, vagy a Ganz-Mávagban. Értékben 5,2 millió forinttal termeltek kevesebbet, mint amennyit lehetett volna normális körülmények között.

Kevés a férfi munkaerő — panaszkodtak a gyárban. Az ezer fős üzemből félv alatti 250 ember „mozgott”, a létszám negyedrésze. S aki jön-megy, az jó ideig nem teljes értékű munkás. Ha kilépési szándéka van, már hetekkel előbb „sétál”, az új hely foglalkoztatja, gondolatai már messze járnak. Aldi jön, egy ideig az sem teljes értékű munkavégző, mert nincs is gyakorlata, csak kóstolhatja az új hely levegőjét, s azon medítálgat, hogy megérte-e?

Megoldást!

A présgépeket, vagy a hámozógépet nem lehet hazavinni, hogy a bedolgozói rendszerben végezhesék fel-

adataikat. A gyárban kell olyan megoldást találni, hogy kapjanak elegendő munkát, olyan embereket, akik szívesen maradnak a gépek mellett.

Valami baj lehet a gyári körülményekkel, a technikai színvonalal. A falemezgyárban nehéz fizikai munkát kell végezni némely munkaterületen. A fűrészpor kellemetlen, a toroknak a zaj pedig a fülnek. A rönktéren is kevesen vannak, ott is nehéz a munka. A fizetésekben lehet a baj, vagy a fejelemben?

Több gép áll a falemezgyárban. Elmaradtak lehetőségeiktől, s ez tovább gyűrűzik más iparágakban. Lehet, hogy kértéért fizetnek majd, de nem kötbérre van szükség, hanem falemezre, amelyből tévé káva, hajókabin burkolat és bútor lesz. Valami módon el kellene indítani a falemezgyári masinákat.

G. I.

Elkészült atomeróművünk műszaki tervdokumentációja

A magyar—szovjet államközi egyezménynek megfelelően, a Szovjet Villamosenergiaipari Tervező Iroda határidőre elkészítette és átadta a Magyar Erőműberuházási Vállalatnak az első magyar atomerómű műszaki tervdokumentációt. Mint ismeretes, az atomerómű Pakson épül fel 1975-re és 800 megawatt villamos energiát termel.

A 12 kötetből álló dokumentációsorozat az erőmű technológiai, építészeti és organizációs terveit tartalmazza. E dokumentációk szövegét most magyarra fordítják, és a terveket beépítik a már készülő beruházási javaslatba. A beruházási javaslat a szoros értelemben vett atomerómű tervein kívül a kapcsolódó létesítmények, tehát az út, vasút, a víz-, gáz- és csatornavezetékek, továbbá egyéb kommunális beruházások terveit is magában foglalja.

My fair Lady

ÚJ FILMEK

Elegáns ajándékot nyújtott át a MOKÉP az ünnepelő Szegednek: itt tartotta a *My fair Lady* című 70 milliméteres amerikai film trükkje van, de van komoly magyarországi ösbemutatója. Kedves, szép ajándék, méltó filmes hozzájárulás a szegedi fesztiválhoz.

Igaz, a film megmarad a téma feldolgozásának kommersz színvonalán, nem akar új csapásokat törni, nem lép elő új problémákkal, a valóság ismeretlen oldalainak felkutatási igényével, de izléses, kulturált munka, nagy mesterségbeli tudással komponált alkotás. S tekintve, hogy úgy látszik, visszatér a nyár és ismét itt a kánikula, kellemesebb nyári szórakozást szinte nem is kívánhatunk magunknak, mint amit ez az üdítően friss film nyújt.

Amit hibái ellenére nyújt. Mert egyáltalán nem tökéletes film ez, még saját műfajának színvonalán belül sem. Mást ne mondjunk, néhol hosszadalmas, feleslegesen részletező, máskor ismételtet, néha jellembrázolási hibákba keveredik.

Lehet a bor kövér is, és ez igen kívánatos „komplex” tulajdonság. A kövér bor a szakkönyvek leírása szerint testes és telt ízű, olajos és többnyire édes. Amióta a régészek értesültek arról a magyarországi „leletről”, szinte pillanatokra sem szűnik a külföldi, főleg amerikai múzeumok ostroma, de jelenlegi tulajdonosa nem akar megválni a csaknem száz éves

Mindamellett van ennek a filmnek egy kitűnő trükkje és ennek nem lehet elmentálni. Helyesebben több trükkje van, de van komoly magyarországi ösbemutatója. Kedves, szép ajándék, méltó filmes hozzájárulás a szegedi fesztiválhoz.

Igaz, a film megmarad a téma feldolgozásának kommersz színvonalán, nem akar új csapásokat törni, nem lép elő új problémákkal, a valóság ismeretlen oldalainak felkutatási igényével, de izléses, kulturált munka, nagy mesterségbeli tudással komponált alkotás. S tekintve, hogy úgy látszik, visszatér a nyár és ismét itt a kánikula, kellemesebb nyári szórakozást szinte nem is kívánhatunk magunknak, mint amit ez az üdítően friss film nyújt.

Amit hibái ellenére nyújt. Mert egyáltalán nem tökéletes film ez, még saját műfajának színvonalán belül sem. Mást ne mondjunk, néhol hosszadalmas, feleslegesen részletező, máskor ismételtet, néha jellembrázolási hibákba keveredik. Higgins professzort például egyszerűen nagyon butának mutatja be, gyakran operetthangulatokba téved, s aztán bizonyos átlátszó naivitással észleli ki magát a kétrészes filmhez bizony csakugyan csekélyke mennyiségű eredeti *Shaw*-anyagot. Ilyen kiegészítés például a költői nyelv-tanár, a magyar Kárpáthy Zoltán alakja, aki a nagy bálon magyar hercegnek nézi Lizát, túlságosan kifinomult angol kiejtése miatt.

Cukor lényegi munkája ezzel a választással tulajdonképpen be is fejeződött. Ami ezután jött, számára már csak mechanikus rutinmunka volt. Meg kellett csinálni a filmet.

Ö. L.

A gömbölyű bortól a gerinces borig

A borkóstolás igen nagy tudomány, szakértelmet, egészséges ízelőszerveket, jó szaglást kíván. de nem utolsó sorban megfelelő szókincset is. A kóstolt bor tulajdonságainak jellemzésére. A borkóstolók, borbírók sokféle jelzővel illetik bírálatuk tárgyát, s ami örvedetes, kemény, testes, rövid, elegáns, Ami a színt illeti, az lehet például pirkadt is, ha sárga és piros színárnyalatok keverednek a borban. Poros a bor, ha porszem-

eszerű zavarosító anyagok lebegnek a pohárban.

Lehet a bor kövér is, és ez igen kívánatos „komplex” tulajdonság. A kövér bor a szakkönyvek leírása szerint testes és telt ízű, olajos és többnyire édes.

Amióta a régészek értesültek arról a magyarországi „leletről”, szinte pillanatokra sem szűnik a külföldi, főleg amerikai múzeumok ostroma, de jelenlegi tulajdonosa nem akar megválni a csaknem száz éves

PENTEK, 1968. AUGUSZTUS 2.

DEL-MAGYARORSZAG 5